



牢记嘱托再出发 奋力开创新局面

农业农村部印发《意见》 推动农产品初加工机械化工作

□本报记者 胡斌

为全面贯彻落实党的二十大精神，落实中央一号文件做大做强农产品加工通业的有关部署要求，农业农村部近日印发《关于加快农产品初加工机械化高质量发展的意见》（以下简称《意见》）。《意见》提出，到2025年，农产品初加工机械化率达到50%以上；到2035年，农产品初加工机械化率总体达到70%以上，基本实现机械化。

《意见》指出，发展农产品初加工机械化，有利于减少农产品损失、提升农产品品质、增强农产品加工转化能力、提高农业生产经营效益，要以减损提质、稳产保供、增值富农为导向，加快农产品初加工新技术新装备研发推广和集成应用，为发展乡村产业、巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴、加快建设农业强国提供有力支撑。

《意见》明确了推进农产品初加工机械化的基本原则和重点任务，强调坚持因地制宜、突出重点，市场主导、政府扶持，创新驱动、协调推进，绿色引领、清洁生产，加快推进粮食油料初加工机械化水平、推进果蔬清洗分级保质机械化发展、拓展特色优势农产品初加工机械化领域、提高畜禽产品初加工机械化水平、推进

水产品初加工机械化发展和推进农产品初加工机械化技术与应用体系建设，不断提升农产品初加工机械化水平和质量。

《意见》要求，各级农业农村部门要加强组织领导、完善扶持政策、强化示范引导、优化公共服务，抓重点、补短板、强弱项、促协调，加快推进农产品初加工机械化高质量发展。

市县传真



□吕帅 本报记者 蒋永飞 文/图

促进油菜作物增产丰收，近日，四川省达州市大竹县供销农业服务有限公司飞防大队带着12架无人机来到达州市达川区石梯镇盘龙村油菜种植基地，开展植保无人机飞防作业，为油菜作物施加硼肥，促进作物健康生长，助力粮油产业发展。

载满硼肥的植保无人机，伴随着一阵“轰鸣声”迅速起飞，飞到预定位置后，在机手的遥控操作下进行精准施肥。

大竹县供销农业服务有限公司负责人贺天彪介绍，无人机操作精确，具备环境感知技术，喷出的水雾覆盖范围广，既细密又均匀，肥料利用率高，效率远远高于传统人工方式，而且实现了化肥、农药减量，降低了环境污染，省时、省钱、减量并且防治效果好，得到种植大户的一致好评。

近年来，大竹县供销农业服务有限公司在大竹县供销社的指导下，着力推进农业社会化服务体系创建工作，开展了农作物烘干、无人机飞防、冷链仓储等业务。公司现配备3台30吨、1台12.5吨烘干能力的烘干机，购置植保无人机12台，建成一座400立方米的冷库。下一步，大竹县供销农业服务有限公司将积极开拓为农服务领域，提升为农服务水平，助力农村产业发展，为推动农业增收、农民增收和农村发展发挥更大作用。

**情系农民备春耕
飞防追肥助农兴**



做出实做强基层供销社和培育壮大社企两大重点，实施服务主体培育工程。二是要突出为农服务中心、城市社区经营网点、集采集配中心建设三个重点，实施网络体系建设工程。三是突出农资稳价保供、农业社会化服务、农村产权流转交易、农业区域公用品牌运营、农村会计服务、绵阳茶学院建设、美丽乡村建设七个重点，实施服务功能提升工程。四是突出党的建设、深化供销合作社综

合改革、争取上级重视支持、树立供销形象、统筹安全和稳定五个重点，实施保障措施强化工程。

会议要求，全市供销人要增强紧迫感、责任感和使命感，提高政治站位，要以全面加快振兴供销事业为担当，统一思想、踔厉奋发，奋战新征程，建功新时代，全力推动全市供销工作迈上新台阶，为加快建设中国科技城，全力打造成渝副中心贡献供销智慧、供销方案和供销力量。

助力乡村振兴 打造新时代更高水平“天府粮仓” 绵阳市供销社召开2023年全市供销工作会议

□本报记者 王金虎 文/图

近日，四川省绵阳市供销社召开2023年全市供销工作会议。绵阳市供销社党组书记任杰作大会讲话。市供销社党组成员、理事会副主任赵雄伟主持会议。

会议对2022年获得综合业绩考核一等奖单位、综合改革、基层组织建设、安全生产突出单位进行了表扬。任杰对2022年市供销社系统的工作进行总结回顾，分析研判当前形势，并对2023年的工作进行谋划部署。

会议指出，2022年全市供销社系统全力以赴抓改革、谋发展、保稳定，克服重重困难，应对严峻挑战，工作取得了一定成绩，基层社建设、农资集采配等工作得到市委、市政府领导高度肯定。荣获全省供销社综合改革、文化建设、经济发展、统计工作、信息宣传成绩突出单位。全市供销社系统各单位荣获省供销社表彰20项次，取得的成绩是全系统凝心聚力、艰辛付出的结果。

会议强调，2023年是全面贯

彻落实党的二十大精神的开局之年。中央、省委、市委农村工作会议发出了建设农业强国、农业强省、农业强市的动员令。全国总社、四川省社对做好供销合作社工作提出了具体要求。全市供销社系统要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻习近平总书记来川视察重要指示精神和对供销合作社工作作出的重要指示精神，认真落实川委办〔2022〕38号文件和市委、市政府工作部署，坚持稳中求进工作总基调，解放思想、提振精神、深化改革、激活机制、突出重点，打造亮点、重树形象、再上台阶，围绕服务打造新时代更高水平“天府粮仓”，充分发挥密切联系广大农民群众的桥梁纽带作用，着力推进供销合作社综合改革和高质量发展，加快建设助推乡村振兴的生力军和服务农民主生产的综合平台。

会议要求，2023年全市供销社系统要重点实施“四大工程”。一是突

宜宾市叙州区供销合作社第一次代表大会召开

□唐琴 唐楚乔 本报记者 丁明海 文/图



近日，四川省宜宾市叙州区供销合作社第一次代表大会召开。宜宾市供销社党组成员、理事会副主任张志华，叙州区人大常委会党组成员、副主任汪修柱出席会议。

会议传达学习了全国供销合作第七次代表大会精神、省供销合作社第七次代表大会精神及市供销

合作社第一次代表大会精神；听取审议了宜宾市叙州区供销合作社联合社理事会工作报告和监事会工作报告；审议通过了《宜宾市叙州区供销合作社联合社章程（草案）》；选举产生了宜宾市叙州区供销合作社联合社第一届理事会、监事会。

会议指出，五年来，叙州区供销团结合奋进、攻坚克难，持续深入推进综合改革，在大家的共同努力下，叙州区供销社系统经营服务体系逐步完善，经营服务实力不断增强，为农服务作用日益凸显，为推进农业农村发展、繁荣城乡经济、助农增产增收作出了积极贡献。

会议强调，今后五年是供销合作社事业发展的重要战略机遇期和关键期，要坚持以习近平新时代中

国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的二十大精神，抢抓机遇，实干担当，努力在高质量发展中开创供销合作社事业新局面。要牢牢把握综合改革的方向和目标，按照“稳中求进”的工作基调，以“服务‘三农’、合作共赢”为主线，按照“2222”工作思路，着力打造供销社为农服务行业指导体系及经营服务体系，切实成为服务农民主生产的主力军。要着力完善体制、优化职能、转变作风，突出强基、固本、提质，加快成为服务农民主生产的综合平台，成为党和政府密切联系农民群众的桥梁纽带，在推进乡村振兴、加快农业农村现代化进程中发挥更大作用。

四川省农资集团及所属2家主业公司入选 2023年全国供销合作社农资保供重点企业名单

近日，中华全国供销合作总社公布“2023年全国供销合作社农资保供重点企业”名单，四川省农资集团及所属邦力达公司、川农化肥公司成功入选。

据悉，此次中华全国供销合作总社在各省级供销合作社推荐上报的基础上择优选取180家企业作为“2023年全国供销合作社农资保供重点企业”，旨在贯彻落实今年中央一号文件精神，充分发挥农资流通主渠道作用，进一步促进基层经销商、各类新型农业经营主体和农民与保供企业对接，提高农资生产供

应服务水平，加快农资进村到店入户，切实强化农资供应保障，在关键时刻肩负起农资保供主力军责任，确保及时用上放心农资。

四川省农资集团作为四川省供销社、四川省供销投资集团下属龙头企业、川内农资供应主力军，始终把春耕农资储备供应放到事关农业生产、农民增收、保证粮食安全，尤其是打造更高水平“天府粮仓”的高度来抓，提前筹划、多措并举开展春耕备耕工作。自2022年11月进入春耕备耕期以来，一是充分发挥上游资源优势、保证优质货源供应。四

川省农资集团相继与50余家氮肥、磷肥、钾肥、复合肥生产企业达成采购订单，统筹调集资源优先保障农资采购，扎实做好相关订单的组织调运，为川内春耕农资供应提供有力保障。二是加大仓储物流保障、保证配送及时到位。根据全省作物分布情况和农业需求，合理设置29个化肥仓库，总库容近50万吨，仓储设施达到省内全覆盖，同时建立稳定的配送体系，配送人员、自有仓库管理员24小时电话值班待命，及时将货物配送到省内的4000多个网点，确保在春耕期间打通配送“最后

一公里”。三是做好价格管控、充分发挥稳价作用。主动践行社有企业责任与担当，密切关注市场价格行情，不哄抬价格，确保化肥销售价格不虚高于市场价，特别是针对农业市场需求量最大的复合肥，通过优化原材料品质、释放成本优势，在川内主要复合肥生产企业贴牌生产自主品牌复合肥，在保证质量的同时，价格方面相较于同含量、同规格的其它品牌产品，市场批发价格平均低20—50元/吨，有效发挥了稳价作用。

（四川农资集团供稿）

广元市苍溪县歧坪供销社： 多措并举做实为农服务工作

□韩东 苟明汉 本报记者 蒋永飞 文/图



今年以来，四川省广元市苍溪县歧坪供销合作社明确发展思路，科学谋划项目，高效开展服务，全力推动基层供销合作社事业发展。

保障大春备耕。做好统筹协调，组织辖区农资配送、庄稼医院等70余个服务网点，先后从邦力达、供销农资集团、川宝农业、沃田农业等化肥生产厂家和经营企业调运复合肥500吨、尿素200吨、生物有机肥200吨，确保当地大春生产所需肥料供应充足，价格稳定。

做实为农服务。在歧坪镇凤凰村集体经济产业园，组织“三农服务队”实施化肥农药减量增效行动，推行统测、统配、统供、统施“四统一”服务。在歧坪镇宋安村，开展无人机高效施肥杀虫示范推广活动，2天服务群众14户600余亩。

科学谋划项目。立足当前实际情况和今后发展需要，积极争取县供销社和歧坪镇党委政府的支持，加强与国土、村建等部门的沟通，主动对接协调项目所在地社区，规划了占地面积1000平方米的区域性为农服务中心项目，打造融合仓储配送、商品展示、农机存放、农技培训等功能为一体的综合性设施，促进片区中心社实现跨越发展。目前，项目建设用地已落实，即将开始场平工作。